

“农村的孩子，总要有人来陪”

——太康 80 后“白发校长”走红网络登上热榜

□记者 马治卫



银白的头发、黝黑的皮肤、藏不住的皱纹和瘦弱的身体，是张鹏程给人的第一印象，然而，担任太康县清集镇二郎庙小学校长的他，今年才39岁。

目前，张鹏程所在的二郎庙小学有90名学生、8名老师，学生中90%是留守儿童。除了上课学习，张鹏程和同事更关注孩子们的身心成长。

今年2月9日，张鹏程在抖音上发布的“用39岁白发换留守儿童幸福”视频登上了热榜，引来无数网友的围观和点赞。

“农村的孩子，总要有人来陪。”4月15日，张鹏程在接受采访时说，“如果再让我选择一次，我还会选择留在这儿当校长。”



张鹏程和孩子们在一起

抖音记录生活“走红”

2020年底，张鹏程加入了字节跳动公益发起的“声量计划”（通过培训、流量扶持等方式，支持创作者通过抖音、今日头条等平台传播公益声音），在抖音上记录真实、有趣、感人的教学片段和学生生活。

张鹏程将很多这样的瞬间收录进十几秒、几十秒的短视频里，那就是最真实的乡村学校生活。课间，孩子们围在他的前后左右，拽着不让他做事情。张鹏程太了解孩子们了，“拽着我是”晚上的水果想要提前吃掉”。孩子们喜欢吃水果，张鹏程就变着花样采购水果。“留给妈妈吃”“留给哥哥吃”，是孩子们经常说的话。

学校的饭比家里的好吃。很多孩子会问：“校长什么时候给我们做虾？”张鹏程每次做虾，都是孩子们的幸福时刻。个别孩子会吃掉虾皮，甚至连虾头也吃掉。每个孩子的午餐，国家会补贴4元。但是，这还不够，张鹏程需要自己想办法。

张鹏程“走红”，是在今年2月9日。张鹏程在抖音发布“用39岁白发换留守儿童幸福”的视频登上热榜。视频中，张鹏程和孩子们玩老鹰捉小鸡的游戏（如左图），引来11.6万网友点赞。

“农村的孩子，总要有人来陪”

张鹏程出生在二郎庙村，就在村里上的小学，初中毕业后考上了师范。2012年，入编后的张鹏程被分配到了母校二郎庙小学。工作了两年后，因工作需要，他被调到其他两所乡村学校任校长。2018年，他回到了二郎庙小学任校长。

当时的二郎庙小学只有不到30名学生，教师奇缺。家长担忧学校的留存，纷纷将孩子转学或带着孩子到打工所在的城市。张鹏程为了留住学校，开始想办法扩招生源，垫付资金改造校舍，并在学校设置了食堂和宿舍。

起初开放寄宿的时候，因为没有女教师住校，学校只开放了男生宿舍。张鹏程的妻子看到学生情况和学校现状，原本打算出去打工的她说：“我不出去打工了，陪你做事儿吧。”张鹏程的妻子到二郎庙小学料理学校事务，帮助学校开放了女生宿舍。

张鹏程不仅是校长，也是孩子们的灯塔。学校学生基本是留守或者单亲儿童，大多数跟爷爷奶奶生活，隔代教育，老人家难以给予孩子支持和精神感染。张鹏程和同事需要花费非常多的精力和时间去照顾孩子。

有一次，两个学生吃苹果时嬉戏打闹，造成一个学生噎到气管，张鹏程马上运用海姆立克急救法救了孩子。从这以后，张鹏程夫妇决定与学生同吃同住，虽然家和学校不过百米，他们却极少回去。

张鹏程夫妇有两个孩子，其中一个和他们一起住校，另一个在当地读初中，基本见不上面。这么难，为什么还坚持？张鹏程被问到时，哽咽着说：“农村的孩子，总要有人来陪。”

“白发校长”的真情告白

不到40岁，是什么样的经历让张鹏程早生白发？张鹏程说：“3年前，我还是个满头黑发的帅小伙儿。3年来，我坚守在这所普通的乡村学校，有太多的事情要去思考、去努力、去改变。可能我经历的这一切，在别人看来不算什么，但我的一根根白发见证着这一切，记录着学校、教师和学生的点滴改变和成长。学校建筑由破到好、教学设备由无到有、学生由不到30名增加到现在的90名……这一切的一切，都写在了我的白发上。”

当问及以后的打算时，张鹏程说：“乡村老师的生活条件确实艰苦，但是，我不能离开，我离开这里选择去条件更好的学校任教，那么这些乡村的孩子怎么办？孩子们都需要我。如果我们都不去坚守乡村、不去把青春和对教育的情怀奉献在农村这片土地上，孩子们就会无学可上。每天早上，看到孩子们纯真的笑脸，课间和他们一起嬉闹，我的内心很快乐、很充实，可以说他们是我精神支柱的一部分。”

“白发校长”的坚守付出，感动了众多网友。“感谢您的坚守，孩子们有您很幸运”“真正的人民教师、好校长”“看到年轻校长的白发，我禁不住泪流满面”……张鹏程的举动引来网友一片赞誉，同时，人民日报微信公众号、央视新闻等媒体对他的事迹进行了报道。③2

本版图片由受访者提供

最不像校长的校长

“我觉得我就是最不像校长的校长。”张鹏程说。

在学校，张鹏程一人担任英语老师、数学老师、体育老师。他的办公椅，用了十几年，破损严重，露出了浅黄色海绵，用来补洞的透明胶带快要脱落了。衣服是刚上班时买的，穿了十多年，后颈处是明显的布料针织线磨损的痕迹。

二郎庙小学是张鹏程的母校，他的启蒙老师在此教书育人一生，后来和张鹏程成为同事。起初，那里只有十几名学生，学校无法提供校车，只能就近招生。为了留住更多生源，他垫付14万元支持学校软硬件设施改造。也因此，那几年他基本没见过自己的工资，“直接网上就还信用卡了。”

最难的时候，学校建设、孩子们的吃喝拉撒、老师的工资，几项开支让张鹏程“信用卡刷到还不上”。1982年出生，39岁的张鹏程，头发已经白了一半。孩子们叫他“校长爷爷”。网友说：“这不像82年的，像62年、72年的。”